

緣起

總務處營繕組

國立清華大學為留住優秀青年教師，得以無後顧之憂進行教學研究，以友善職場環境增加延攬優秀師資。西元 2021 年，本校針對校內具適齡子女之教職員進行托育需求調查，育有 0 至 3 歲子女之同仁，大多選擇以托育機構做為托育方式並盤點校內教職員工 2 至 6 歲幼兒托育需求後，正式向教育部提出設置意願。

本案從 2021 年 8 月起經國教署開始，經過規劃討論及經費編列等要項，工程開始於 2022 年 11 月 11 日，竣工於 2023 年 5 月 26 日，經新竹市政府教育處審核通過立案，2023 年 8 月 1 日開園，同年 8 月 10 日揭牌，其中在幼兒園施工過程中，因房舍老舊及法規等限制，歷經多次討論修正，並積極與市府各處協調，始取得各項執照包含水電瓦斯等重新配置拉線等，讓本幼兒園有充足資源運用。

幼兒園選址在本校教職員宿舍區東院 9 號及 10 號房，該建物迄今已有約 60 年歷史，並由知名建築師王大閎先生所設計建造。除了使用建物外，與之相連者為與約 2,000 平方公尺空曠草坪相連，周圍均為綠葉蔥蔥之大樹，四季均能享受不同美景，主要構想讓住校教師得以「安身立命」、「安居樂業」，而改造為幼兒園，寄望未來孩

童能在此安心學習、快樂長大。



2022 年 11 月，拆除、整修前的教職員宿舍東院 9 號。



2024 年 3 月，清華幼兒園（東院 10 號）室內活動空間。



2024年3月，清華幼兒園（東院9號）教室。

本校員工子女非營利幼兒園

人事室

自創校以來，國立清華大學一直致力於提供卓越的教育環境，並不斷完善校園基礎設施，校園的建設發展不僅改善了學校的硬體設施，並反映學校對教職員工的關懷與支持。秉承校長攬才留才的策略發展目標，成立設置國立清華大學員工子女非營利幼兒園（以下簡稱本校幼兒園），成為學校建設史上的一個重要里程碑，也展現清華大學在延攬師資人才等方面的決心與創新。

本校幼兒園的設立始於 2021 年，為求整體計畫周延，校方進行多次全校性的員工需求調查，深入瞭解教職員對托育設施的需求。調查結果顯示，許多教職員希望能就近在校園內設立一個安心的托育服務，以解決托育難題，期使教職員工在工作與家庭之間獲得兼顧與平衡的安排。為回應此一需求，清華大學開始規劃籌建非營利幼兒園。

本校幼兒園的建設場地選定在鄰近工研院光明新村的東院 9 號教師宿舍及 10 號校長宿舍，這些建築始建於 1956 年，是清華大學在台建校時最早的一批校舍，環境優美，自然資源豐富。經由高為元校長讓出校長宿舍做為幼兒園用地而改建，修整這些歷史建築的過程中，學校不僅保留其歷史特色，亦進行全面的設施翻修，包括

重新規劃教室空間、改善庭院環境及更新老舊設備等，使得原本的建築活化，轉變為適合幼兒學習活動的場所。

建設前後比對照

(施工後照片 2024.03.15 拍攝)



施工前外觀



施工後外觀



施工前-客廳及書房



施工後-辦公室及保健室



施工前-主臥及客臥 1



施工後-教室



在經費方面，除獲得教育部國民及學前教育署大部分經費挹注，完成此項大型的基礎設施，在總需求費用超出補助的情形下，剩餘支出則積極透過 2 次校務基金管理委員會議審議後，獲得委員會同意由本校自籌經費補足，爰得有足夠的經費順利使幼兒園建置完成。

本校幼兒園之整體籌設歷程作業為：於 2023 年 7 月 28 日立案

登記核准、同年 8 月 1 日正式開園、8 月 10 日舉行揭牌典禮，並於 8 月 15 日完成開學，而第 1 屆幼兒園畢業典禮業於 2024 年 6 月 29 日辦理完竣。幼兒園經核定招收 3 至 5 歲的學生，設兩個班級，收托數總計 48 人，並優先錄取學校員工的子女。這項友善職場措施的圓滿完成，不僅使教職員能夠兼顧工作與家庭，也促進了學校整體工作環境的改善。

建設托育設施不僅使得員工能就近照顧子女，落實我國「少子女化對策計畫」之運用非營利幼兒園托育機構及降低就學費用福利措施，提供優惠與友善的育兒支持措施，此外，也利用大學校園的資源，提供幼兒一個擁有豐富自然生態與充足活動的空間，讓幼兒園的小朋友們快樂、開心地成長，也是達成本校永續教育理念的功實踐。



2023年8月10日，本校高為元校長（中）主持幼兒園揭牌。左起黃淑英園長、新竹市教保人員協會許玉齡理事長、簡禎富副校長、教育部國教署郭芝穎專委、高為元校長、新竹市教育處張品珊副處長、人事室徐宗鴻主任、張祥光總務長、光明里趙強里長。



2024年6月29日，本校人事室徐宗鴻主任（後排中），代表出席幼兒園畢業典禮合照。